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verfasst von Ilka Gläser (StR´ am Gymnasium Salzgitter-Bad)
Eine SchilF bei Stefan Cavelmann beinhaltet eine gelungen Mischung aus Theorie und Praxis und bringt – neben vielen wichtigen Informationen – eine Menge Spaß und neue Erfahrungen.
In zwei Theorieblöcken erlernen die Teilnehmer Grundlegendes über Rechte und Pflichten in Gefahren- und Konfliktsituationen. Dabei werden u.a. Fallbeispiele aufgegriffen, in denen es um Selbstverteidigung und Selbstschutz geht. Aber auch konkrete Situationen aus dem Schulalltag werden betrachtet (z.B. Handgreiflichkeiten zwischen Schülern, Mobbing) und bezüglich typischer Fragen wie „Darf ich das als Lehrkraft?“ oder „Was muss ich in diesem Fall tun?“ analysiert.
Im Wechsel zur Theorie erfolgen zwei Praxisphasen. In diesen führt Stefan Cavelmann nach lockeren Aufwärmspielen unterschiedliche Übungen zur Selbst- und Fremdwahrnehmung durch, bei denen man sich darüber bewusst wird, wie der eigene Körper beispielsweise in Stresssituationen reagiert. Einen großen Teil der Praxisblöcke machen praktische Übungen in Interaktion mit den Fortbildungsteilnehmern aus. Es werden zunächst der Einsatz von Körperhaltung, Stimme und nonverbalen Signalen geübt. Schritt für Schritt erlernen die Teilnehmer dann Befreiungsgriffe und Schlagtechniken, mit denen „Frau“ sich aktiv zur Wehr zu setzen kann. Dies fordert und fördert Geist und Körper, macht obendrein Spaß und ist eine tolle Erfahrung, die das Selbstbewusstsein stärken kann. 


